

悦心>  
泌尿系统结石  
如何治疗?

A13

生命>  
关于HPV有很多认识误区,  
你了解吗?

A14

健康>  
春季养生之道

A15

慢周刊

445  
期



男子鼻翼有颗“痣”，逐渐增大且破溃

# 入院一查竟是基底细胞癌

**京江晚报讯** 脸上长痣并不稀奇，可如果它的颜色、形态等发生变化，就得多留个心眼了。市民周先生左鼻翼有一颗“痣”，十多年来逐渐出现了增大、瘙痒、破溃等异常状态，日前入院手术切除，经病理检查，才发现这颗“痣”竟是基底细胞癌。

十多年前，周先生发现自己左侧鼻翼部位长出一颗芝麻粒大小的“痣”，由于“痣”的体积很小，而且没有什么不适感，周先生就没太放在心上。可随着时间的推移，这颗“痣”渐渐从芝麻粒大小长到了黄豆大小，有时还会自行破溃。

由于瘙痒，周先生经常会忍不住去抓挠，有时候甚至还会抓出血。日前，他来到市四院，经皮肤科、耳鼻喉科专家诊断后，耳鼻喉科主任刘永义凭借40年的临床诊疗经验，认为这颗“痣”或存在恶变倾向，手术切除并明确其性质是当务之急。

手术很快进行。由于人体鼻翼部组织较紧密，专家在切除肿块后，将周围组织进行松解，并对位缝合。病理检查结果提示：左鼻翼基底细胞癌，切缘阴性。治疗结束并拆线后，周先生的切口位置血痂完全脱落，没有留下明显疤痕。

在市四院耳鼻喉科门诊，因鼻部、耳部肿物类似黑色痣，患者没有引起重视，后来逐渐增大、破溃感染，甚至癌变的患者，并非个例。刘永义介绍，基底细胞癌是皮肤癌中较常见的一种，好发于鼻翼处和面部，其发病与长期日光暴晒、炎症感染等有关。基底细胞癌恶性程度低，发展缓慢，很少发生远处转移，预后良好，但也需要早诊断、早治疗。根据瘤体的大小、发病部位等具体情况可采用放射治疗、手术切除等不同的治疗方法。

虽然有些“痣”有恶变可能，但谈“痣”色变倒也大可不必，只有平时掌握相关“知识点”，学会甄别，才能及早发现，降低其对健康的影响。专家表示，鼻面部皮肤肿瘤多为良性，如果短期内发现“痣”体明显增大，边缘不规则，中央稍凹陷、周边略隆起呈堤状，表面破溃有渗液，颜色加深，还是建议尽快手术。此外，对于容易反复受到摩擦部位的“痣”要更加关注，比如腰部、颈部、手掌、脚底的“痣”，一旦出现以上异常状态，应及时就医，排除恶变可能。

(杨冷 钱菁璐 虞洋)

市四院耳鼻喉科主任刘永义(左)在诊疗中 张国庆 摄